Química 2º Bachillerato

Química Orgánica

QUÍMICA DEL CARBONO

1 *C(J-98).- Explique los siguientes conceptos:

a) Enlaces de hidrogeno y su influencia sobre las propiedades físicas.

b) A que se atribuye la diferente solubilidad en agua de los alcoholes y las cetonas.

2 *LA(J-98). Explique por qué el CH3-CH2-CH2OH es más soluble en agua que el compuesto CH3-CH2-CH2-CH3 .

3 *LA(J-98). El ácido láctico es un compuesto orgánico de carbono, hidrógeno y oxígeno. Al quemar completamente 8 g de ácido láctico se producen 11,7 g de dióxido de carbono y 4,8 g de agua. Cuando se vaporizan 1,35 g de ácido láctico a 150 ºC en un recipiente de 300 ml, en el que se ha hecho el vacío, la presión ejercida es de 1318 mmHg. Calcular la fórmula molecular del ácido láctico.

Datos: Masas atómicas: H = 1; C = 12; O = 16.

R = 0,082 atm · l / mol · K
Sol.: C3H6O3
4 *LA(S-98). Determinar la fórmula y nombre IUPAC de un aldehído, sabiendo que por oxidación produce un ácido monocarboxílico que contiene un 48,65 % de carbono y un 43,24 % de oxígeno. (Pesos atómicos: C = 12; O = 16; H = 1)

Sol.: Ácido propanoico CH3 (CH2 (COOH.

5 *LA(J-99). a) ¿Por qué son básicas las disoluciones acuosas de las aminas?.

b) ¿Qué es la vulcanización de la goma?.

6 *L(S-99).- Represente mediante el diagrama de solapamiento de orbitales la estructura del ácido acético (etanoico), sabiendo que los ángulos de enlace en torno al carbono C(1) son de 120º y los del carbono C(2) son de 109º, aproximadamente. Justifique cuál será el centro de ataque preferido por un reactivo electrófilo y cuál por un nucleófilo.

7 *LA(J-02).- Un hidrocarburo saturado gaseoso está formado por el 80% de carbono ¿Cuál es su fórmula molecular si la densidad en condiciones normales es 1,34 g/ L?
Sol.: C2H6, (etano)

8 *LA(S-03).- El análisis centesimal de cierto ácido orgánico dio el siguiente resultado:

C = 40,00% H = 6,66% O = 53,34%

Por otra parte, 20 gramos de este compuesto ocupan un volumen de 11 litros a la presión de 1 atm y temperatura de 400 K.

a) Determinar la fórmula empírica del ácido.

b) Determinar su fórmula molecular.

c) Nombrar el compuesto.

Datos: Masas atómicas: H: 1; C: 12; O: 16, R = 0,082 (atm·L)/(K·mol)
Sol.: a) (H2CO)x; b) H4C2O2; c) ácido etanoico: CH3 ( COOH

9 *LA(S-03).- Un compuesto contiene 85,7% de carbono y 14,3% de hidrógeno y la masa de la molécula del mismo es 42. Calcule la fórmula del compuesto sabiendo que la masa atómica del carbono es 12 u.
Sol.: C3H6;  propeno: CH2 = CH – CH3.

FORMULACIÓN. ISOMERÍA
1 *LA(J-98). El teflón es un polímero que se obtiene por adición de moléculas del monómero tetrafluoroeteno.

a) Escribir la fórmula desarrollada del tetrafluoroeteno y dibujar una porción de cadena del teflón.

b) Calcular el porcentaje en peso de carbono y de flúor en el tetrafluoroeteno.

Datos: Pesos atómicos: C= 12; F= 19

Sol.: a) F2C = CF2; [-F2C-CF2-]n; b) 24% de Carbono y 76% de Fluor

2 *LA(J-98). a) Explique la teoría del estado de transición.

b) Formule o nombre, según proceda, los siguientes compuestos orgánicos: 1) 2-penteno, 2) ciclobutano, 3) CH3-CH2-C ( CH, 4) COOH-CH2-COOH.

3 *LA(S-98). Formula dos isómeros del C3H6O. ¿Qué tipo de isomería presentan entre ellos?

4 *LA(S-98). Escribir y nombrar la fórmula de tres compuestos orgánicos con diferentes grupos funcionales que contengan un enlace doble entre carbono y oxígeno. Justificar cuál de los tres compuestos es el que está más oxidado.

5 *LA(S-99). El caucho natural es un polímero no saturado que puede obtenerse sintéticamente a través de un proceso de polimerización del isopreno ( 2-metil-1,3-butadieno).

a) Explique el significado de polímero.

b) Escriba la fórmula desarrollada del isopreno.

c) Escriba la estructura del polímero resultante.

d) ¿Cuál es la propiedad más característica del caucho?

6 *LA(S-99). Escribe y nombra todos los isómeros posibles de fórmula C2H2Cl2, indicando el tipo de isomería.

7 *LA(J-00). Para la fórmula C3H8O, escribe y nombra dos isómeros de posición y dos isómeros de función.

8 *LA(J-00). a) Escriba la fórmula desarrollada y el nombre sistemático de dos isómeros de función, cuya fórmula molecular sea C4H10O. Indique la función orgánica a la que pertenece cada uno de ellos.

b) La misma pregunta del apartado a) para la fórmula molecular C4H8O

c) La misma pregunta del apartado a) para la fórmula molecular C4H8O2.

9 *L(J-00).- Conteste a cada uno de los siguientes apartados, referidos a compuestos de cadena abierta:

a) ¿Qué grupos funcionales pueden tener los compuestos de fórmula molecular CnH2n+2O?

b) ¿Qué compuestos tienen por fórmula molecular CnH2n(2?

c) Escriba las fórmulas semidesarrolladas y nombre todos los compuestos de fórmula molecular C3H8O.

d) Escriba las fórmulas semidesarrolladas de los compuestos etilamina y etanamida (acetamida).

10 *L(J-03).- La fórmula molecular C4H8O2 ¿a que sustancia o sustancias de las propuestas a continuación corresponde? Justifique la respuesta escribiendo en cada caso su fórmula molecular y desarrollada. (a) Ácido butanoico. (b) Butanodial. (c) 1,4-butanodiol. (d) Ácido 2-metilpropanoico.

11 *LA(J-03).- Defina los siguientes conceptos y ponga un ejemplo de cada uno de ellos:

a) Serie homóloga.

b) Isomería de cadena.

c) Isomería geométrica.
12 *LA(J-03).- Formula y nombra dos posibles isómeros de fórmula C4H8O, indicando el tipo de isomería.
13 *LA(J-03).- a) Formule los siguientes compuestos orgánicos:

n-pentano; 2 – pentanol; 3- pentanona; ácido pentanoico; pentanoato de pentilo

b) Nombre los siguientes compuestos orgánicos:

CH3CHO; CH3CH2OCH3; CH3CH(NH2)CH2CH3; C6H5CONH2; COOH-COOH
14 *LA(S-03).- Dado los siguientes compuestos:

CH3COOCH2CH3, CH3CONH2, CH3CHOHCH3 y CH3CHOHCOOH

a) Identifique los grupos funcionales presentes en cada uno de ellos.

b) ¿Alguno pose átomos de carbono asimétrico?. Razone su respuesta.
15 *LA(S-03).- Indique los grupos funcionales de los siguientes compuestos orgánicos: alcoholes, éteres, aldehídos, cetonas, ácidos carboxílicos y ésteres.
16 *LA(J-04).- Nombre o formule los siguientes compuestos: Sr(OH)2, Cr2O3, H3BO3, CH(CH, CH3COCH3, dihidrogenofosfato de aluminio, tetracloruro de estaño, sulfato ferroso, o-dimetil benceno, 2-metil-1-penteno. 
17 *LA(J-04).- Formule y nombre al menos 4 de los isómeros de fórmula C3H6O.
18 *.- Dadas las fórmulas siguientes: C3H6O, C3H6O2 y C3H8O

a) Escriba todas las posibles estructuras semidesarrolladas para las moléculas monofuncionales que respondan a las fórmulas anteriores (excluir las estructuras cíclicas)

b) Nombre sistemáticamente todos los compuestos.

19 *L(J-06).- Escriba las fórmulas desarrolladas e indique el tipo de isomería que presentan entre sí las siguientes parejas de compuestos:

a) Propanal y propanona.

b) 1-buteno y 2-buteno.

c) 2,3-dimetilbutano y 3-metilpentano.

d) Etilmetiléter y 1-propanol

20 *.- Dados los pares de compuestos orgánicos siguientes, indique sus nombres y justifique que tipo de isomería presentan:


a)   CH3 ( CH2 ( CH2 ( CH3   y  

b)   CH3 ( CHOH ( CH3   y   CH3 ( CH2 ( CH2OH
c)   CH3 ( CH2 ( CHO   y   CH3 ( CO ( CH3
d)   CH2 = CH ( CH2 ( CH3   y   CH3 ( CH = CH ( CH3.

21 *LE(S-11).- Nombre y formule, según corresponda, las siguientes parejas de moléculas orgánicas:

a) CH3 ( CO ( CH2 ( CH3 y butanal.
b) CH3 ( CH2 ( CH2 ( CH2OH y 2-metil-2-propanol.

c) CH3 ( CH2 ( COOH y ácido 3-pentenoico.

d) CH3 ( CH2 ( CH2 ( NH ( CH3 y fenilamina.
22 *.- a) Escriba todos las isómeros del penteno.

b) Nómbrelos según nomenclatura IUPAC

c) Indique el número de carbonos primarios, secundarios y terciarios en cada uno de ellos.
REACCIONES

1 *L(J-96).- El cloruro de polivinilo (PVC) de fórmula  es un polímero de adición que se obtiene a partir del cloruro de vinilo. Complete la siguiente serie de reacciones que permiten obtener el monómero, sin utilizar como materia prima ningún producto orgánico.

Obtención de acetileno (2 fases sucesivas 1.2.)

1. CaO  +  3 C   ((
2. CaC2  +  2 H2O   ((
Obtención del HCl (2 fases sucesivas)

1. 2 NaCl  +  2 H2O   
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2. H2  +  Cl2   ((
Obtención de cloruro de vinilo (1 fase)

1. C2H2  +  HCl   ((
2 *C(J-98).- Formule la reacción que se produce al calentar propanoato de etilo en medio ácido acuoso, nombrando los productos obtenidos. ¿A través de que etapas transcurre este proceso? ¿Por qué se utiliza un medio ácido?

3 *LA(J-98). a) Un compuesto constituido por C, H y O presenta esta composición: 40,0 % de C, 6,71 % de H y 53,29 % de O, ¿cuál es su fórmula empírica?

b) Ponga un ejemplo concreto de cada uno de los siguientes tipos de reacciones: adición, esterificación, sustitución y eliminación.
4 *LA(J-98). Escriba nombrando reactivos y productos, las ecuaciones correspondientes a las siguientes reacciones:

a) Adición de un halógeno a un alqueno.

b) Oxidación suave de un alcohol secundario.

c) Esterificación .

d) Deshidratación de una amida.

5 *LA(S-98).
a) Poner un ejemplo de reacción de adición.

b) Formular y nombrar dos isómeros de la 2 – pentanona.

c) Indicar si el 2-bromobutano presenta isomería óptica o geométrica.

d) Indicar qué tipo de isomería presenta el 2,3-dicloro-2-buteno.

6 *L(S-98).- (a) Complete y formule la siguiente secuencia de reacciones y nombre los compuestos obtenidos:

1) Propeno  +  HBr   ((
2) 1-Propanol en medio ácido sulfúrico concentrado   ((
3) 1-Bromopropano  +  NaOH   ((
(b) Calcule los gramos de propeno que reaccionarían con hidrógeno, para dar 100 L de propano en condiciones normales, suponiendo que el rendimiento de la reacción es del 60 %

Datos: C = 12 ; H = 1.

7 *L(J-99).- En condiciones adecuadas, el 1,1,2,2-tetrafluoroeteno se polimeriza dando politetrafluoroetileno (teflón), un polímero muy usado como revestimiento antiadherente para utensilios de cocina.

Formule la reacción de polimerización

Justifique si se trata de una polimerización por adición o por condensación.

Razone si el polímero es un homopolímero o un copolímero.

Las propiedades físicas del polímero se deben sobre todo al elevado porcentaje de fluor que contiene el monómero, ¿cuál es dicho porcentaje?

Datos: C = 12 ; F = 19

8 *LA(J-99). a) El etanol y el 1,2-dibromoetano pueden obtenerse a partir del mismo compuesto. Indique de que compuesto se trata y las reacciones que nos llevan a la obtención de esos compuestos químicos.

b) Formule la reacción que se produce al calentar propanoato de etilo en medio acuoso acidulado, nombrando los productos obtenidos. ¿Por qué se utiliza el medio ácido?

9 *LA(S-99). Completa las reacciones, nombrando los productos:

a) oxidación del propanal (
b) ácido butanoico + hidróxido potásico (
c) propanoato de etilo + agua (
d) propeno + HBr (
10 *L(S-99).- Indique de que tipo son las reacciones siguientes, y nombre los compuestos orgánicos que intervienen en las mismas:

a) CH ( C – CH3  +  HBr   ((   CH2 = CBr – CH3
b) CH3 – CH2 – CHOH – CH3   
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   CH3 – CH = CH – CH3
c) CH3 – CH = CH2   
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   CH3 – CHCl – CH2Cl
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11 *L(S-99).- El ácido adípico (hexanodioico), es una de las materias primas que se utilizan en la fabricación del nylon, se obtiene comercialmente oxidando el ciclo hexano con oxígeno, formándose también agua. (a) Formule y ajuste la reacción correspondiente. (b) Si se utilizan 50 g de ciclohexano, ¿qué cantidad teórica de ácido adípico debería obtenerse? (c) Si en la reacción anterior se obtienen 67 g de ácido adípico. ¿Cuál es el rendimiento de la reacción?

Datos: C = 12 ; H = 1 ; O = 16

Sol.: b) m = 86,9 g C6H10O4; c) ( = 77,1 %
12 *C(J-00). Describa:

a) Las características del enlace carbono-carbono en alquenos y alquinos.

b) Una reacción típica de los alcoholes, señalando que tipo de reactivo se utiliza y formulándola para el caso del propanol.

13 *LA(J-00). a) Explique la formación de nylon que tiene lugar por reacción entre hexametilendiamina, H2N-(CH2)6–H2, y el ácido adípico de fórmula HOOC -(CH2)4-COOH. Explique el tipo de reacción de polimerización.

b) Explique la reacción de condensación entre dos moléculas del aminoácido glicina (H2N-CH2-COOH). Explique por qué las proteínas son polímeros naturales.

14 *LA(S-00). a) Describa una forma de obtener 2- bromopropano a partir del propeno. Escriba la reacción.

b) La fórmula empírica de un compuesto orgánico es C5H10O. Escriba las fórmulas desarrolladas de cuatro isómeros de este compuesto.

15 *L(S-00).- Al tratar 2-buteno con ácido clorhídrico se obtiene un compuesto A de fórmula C4H9Cl. Al tratar este compuesto A con hidróxido de potasio se obtiene un producto B de fórmula C4H10O, que por reacción con ácido sulfúrico en caliente origina dos compuestos de fórmula C4H8, siendo el producto mayoritario 2-buteno. (a) Escriba las reacciones de la secuencia que se indica en el problema y nombre todos los compuestos orgánicos implicados. (b) Calcule los gramos de B que se obtendrán a partir de 1,5 g de 2-buteno, sabiendo que en la formación de A el rendimiento ha sido del 67 % y en la formación de B del 54 %.

Datos C = 12 ; H = 1 ; O = 16

Sol.: a) g = 0,72 g B
16 *L(S-00).- En la industria la obtención de etino (acetileno) se realiza a partir del carbón y óxido de calcio, obteniéndose acetiluro de calcio (CaC2) y dióxido de carbono; el acetiluro de calcio a su vez, reacciona con agua y se produce acetileno y óxido de calcio.

a) Escriba y ajuste las reacciones que tienen lugar.

b) Si los subproductos de reacción se disuelven en agua, por separado, indique si las disoluciones resultantes serán ácidas o básicas. Justifique la respuesta.

17 *C(J-01). a) Explique los conceptos de reactivo electrófilo y reactivo nucleófilo, y señale su carácter ácido - base de Lewis.

b) Complete las siguientes reacciones, y razone si son electrófilas o nucleófilas:

CH3 – CH2 – CHOH – CH3 + H2SO4   (
CH3 – CO – CH3 + X   (
( X = 1º + KCN y 2º + H+)

18 *L(J-01).- El compuesto HCl se obtiene en la industria como uno de los subproductos de la preparación de derivados halogenados. Una de las reacciones que da lugar a este compuesto es:

C2H6 (g)  +  Cl2 (g)   ((   C2H5Cl (g)  + HCl (g)

a) Nombra todos los compuestos implicados en la reacción.

b) Indique el tipo de reacción

c) ¿Qué significa que el HCl sea un subproducto de la reacción?

d) Proponga un procedimiento más habitual de obtención de HCl.

19 *LA(J-01).- Uno de los alimentos más consumido es la sacarosa C12H22O11. Cuando reacciona con oxígeno, se transforma en dióxido de carbono y agua, desprendiendo 348,9 kJ / mol, a la presión de una atmósfera. El torrente sanguíneo, absorbe por término medio, 26 moles de O2 en 24 horas. Con esta cantidad de oxígeno:

a) ¿Cuántos gramos de sacarosa se pueden quemar al día?

b) ¿Cuántos kJ se producirán en la combustión?

Masas atómicas: H = 1; C = 12; O = 16.
Sol.: a) 738,7 g; b) 755,95 kJ / día
20 *L(S-01).- Las poliamidas, también llamadas nailones, poseen una gran variedad de estructuras. Una de ellas, el nailon 6,6 se obtiene a partir del ácido hexanodioico y de la 1,6-hexanodiamina siguiendo el esquema que se indica a continuación:

n(ácido hexanodioico)  +  n(1,6-hexanodiamina)   ((   Poliamida  + 2n H2O

a) Formule los compuestos que aparecen en la reacción

b) ¿Qué tipo de reacción química se da en este proceso?

c) ¿Qué otro tipo de reacción de obtención de polímeros sintéticos conoce? Ponga un ejemplo de uno de estos polímeros y mencione alguna aplicación del mismo.

21 *L(S-01).- Si se somete al hidrocarburo C10H18 a combustión completa: (a) Formule y ajuste la reacción de combustión que se produce. (b) Calcule el número de moles de O2 que se consumen en la combustión completa de 276 g de hidrocarburo. (c) Determine el volumen de aire, a 25 ºC y 1 atm, necesario para la combustión completa de dicha cantidad de hidrocarburo.

Datos: R = 0,082 atm·L/mol·K ; Masa atómicas H = 1 ; C = 12 ; considere que el aire en las condiciones dadas contiene el 20% en volumen de oxígeno.

Sol.: b) n = 29 mol O2; c) V = 3543,22 L aire.

22 *L(J-02).- Considere el siguiente compuesto orgánico

CH2 = CH – CH – CH2 – CH2OH

                     (
                     CH3
a) Escriba su nombre sistemático

b) Plantee y formule una posible reacción de eliminación, en donde intervenga este compuesto

c) Plantee y formule una reacción de adición a su doble enlace

d) Plantee y formule una reacción de sustitución en donde intervenga este compuesto.

23 *L(S-02).- El petróleo está compuesto por una mezcla compleja de hidrocarburos, además de otras sustancias que contienen nitrógeno y azufre.

a) Indique justificadamente los productos resultantes de su combustión.

b) ¿Cuáles de estos productos obtenidos resultan perjudiciales para el medio ambiente? ¿Qué efectos producen en la atmósfera?

24 *L(S-02).- Considere las siguientes moléculas:

CH3 – CHOH – CH3  ;  CH3 – CO – CH3  ;  CH3 – COO – CH3  ;  CH3 – CO – NH2
Escriba sus nombres e identifique los grupos funcionales

¿Cuáles de estos compuestos darían propeno mediante una reacción de eliminación? Escriba la reacción.
25 *.- Complete y formule las siguientes reacciones orgánicas, indique en cada caso de qué tipo de reacción se trata y el nombre de los productos obtenidos en cada una de ellas.

ácido propanoico + etanol + H+   ((
2-metil-2-buteno + ácido bromhídrico   ((
1-bromobutano + hidróxido de potasio   ((
propino + hidrógeno (exceso) + catalizador   ((
26 *LA(J-03).- Se quema una muestra de 0,876 g de un compuesto orgánico que contiene carbono, hidrógeno y oxígeno, y se obtiene 1,76 g de dióxido de carbono y 0,72 g de agua.

a) Determinar la masa de oxígeno que hay en la muestra.

b) Hallar la fórmula empírica del compuesto.

c) El compuesto es un ácido orgánico, justifique de cual se trata y escriba su fórmula.

Datos: Masas atómicas: H = 1; C = 12; O = 16.
Sol.: a) 0,316 g de O; b) (C2H4O)x; c) C4H8O2
27 *LA(J-03).- a) Indicar la reacción que tiene lugar cuando a un mol de propino se le adiciona un mol de los siguientes compuestos: Br2, HBr, H2O.

b) Nombrar los productos obtenidos.
28 *LA(J-03).- Nombrando los productos que se obtienen, escribe completas las siguientes reacciones:

a) Ácido propanoico + metanol.

b) Oxidación de etanal.

c) Metilpropeno + bromuro de hidrógeno

d) Combustión de butano.
29 *LA(J-03).- a) Escribir las fórmulas de los siguientes compuestos orgánicos:

i) 3,4 - dimetil - 1 - pentino.

ii) p - diclorobenceno.

iii) dietilamina

iv) ácido 2 - metilpropanoico.

b) Justificar las siguientes propiedades de sustancias orgánicas:

i) La molécula de CHCl3 es polar

ii) El etano es menos soluble en agua que el etanol.

c) Si se añade Br2 a una muestra de C2H4, el color rojo del bromo desaparece. Explicar el tipo de reacción que ha tenido lugar. Identificar y nombrar el compuesto producido.
30 *L(S-03).- Formule las reacciones orgánicas que se proponen a continuación. Indique el tipo de reacción que participa en cada caso y nombre todos los compuestos orgánicos formados en ellas.

a) Propanol + calor  
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b) 1-bueno   
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c) 2-cloropropano   
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d) Propino + 2 H2   
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31 *.- El etanoato de etilo (acetato de etilo) se produce industrialmente para su utilización como disolvente. (a) Escriba la reacción de esterificación para obtener etanoato de etilo. (b) Sabiendo que se trata de un equilibrio químico, indicar cómo se podría aumentar el rendimiento de la producción de dicho ester. (c) ¿Pueden obtenerse polímeros o macromoléculas con reacciones de esterificación? Mencione algún ejemplo de aplicación industrial. (d) Explique si existe efecto mesómero en el grupo funcional del etanoato de etilo.

32 *LA(S-03).- Por combustión de propano con suficiente cantidad de oxígeno se obtienen 300 L de CO2 medidos a 0,96 atm y 285 K. Calcular:

a) El número de moles de todas las sustancias que intervienen en la reacción.

b) Número de moléculas de agua obtenidas.

c) Masa (en g) de propano que ha reaccionado.

d) Volumen de oxígeno (en L) necesario para la combustión, medido a 1,2 atm y 42 ºC.

e) Volumen de aire necesario, en condiciones normales, suponiendo que la composición volumétrica del aire es 20% de oxígeno y 80% de nitrógeno.

Datos: R = 0,082 (atmL)/(molK) y NA= 6,023·1023.

33 *LA(S-03).- Completar las siguientes reacciones, nombrando todos los compuestos que intervienen:

a) CH4 + Cl2   (
b) CH2 = CH2 + H2O   (
c) CH = CH + H2    (
d) CH3 - COOH + KOH    (
e) CH3OH + CH3 - COOH    (
34 *LA(S-03).- a) Escribir las fórmulas de los siguientes compuestos orgánicos:

i) 1,2 - propanodiol

ii) o - etilmetilbenceno.

iii) 2 - cloro - 1 - buteno

iv) propanoamida.

b) Justificar las siguientes propiedades:

i) La molécula de benceno tiene geometría plana.

ii) El punto de ebullición del propano es menor el del pentano.

c) Escribir y nombrar el producto principal de las siguientes reacciones orgánicas:

i) CH3CH = CH2 con Br2 disuelto en CCl4.

ii) CH3COOH con CH3OH en medio ácido.
35 *L(J-04).- Indique si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera o falsa y justifique las respuestas formulando la reacción a que se alude:

a) El doble enlace de un alqueno puede incorporar hidrógeno y convertirse en un alcano.

b) La reducción de un grupo funcional aldehído conduce a un grupo ácido.

c) Las aminas son compuestos básicos.

d) La deshidratación del etanol, por el ácido sulfúrico, produce etino.

36 *LA(J-04).- Indique la estructura del policloruro de vinilo (PVC), algún método de preparación y resalte sus propiedades y aplicaciones más significativas.

37 *L(S-04).- La reacción de obtención del polietileno, nCH2 = CH2 (g) ( [(CH2(CH2(]n (s), es exotérmica: (a) Escriba la expresión de la constante de equilibrio Kp. (b) ¿Qué tipo de reacción de polimerización se produce? (c) ¿Cómo afecta un aumento de la temperatura a la obtención de polietileno? (d) ¿Cómo afecta un aumento de la presión total del sistema a la obtención de polietileno?

38 *L(S-04).- Para cada una de las siguientes reacciones:

i) CH3(CH2(COOH + CH3OH   ((
ii) CH2=CH2 + Br2   ((
iii) CH3(CH2OH (H2SO4 y calor)   ((
iv) CH3(CH2(Br + NaOH   ((
(a) Complete las reacciones. (b) Nombre los productos y los reactivos orgánicos. Diga de qué tipo de reacción se trata en cada caso.

39 *L(S-04).- En una cámara cerrada de 10 L a la temperatura de 25 ºC se introduce 0,1 mol de propano con la cantidad de aire necesaria para que se encuentre en condiciones estequiométricas con el O2. A continuación se produce la reacción de combustión del propano en estado gaseoso, alcanzándose la temperatura de 500 ºC. (a) Ajuste la reacción que se produce. (b) Determine la fracción molar de N2 antes y después de la combustión. (c) Determine la presión total antes y después de la combustión.

Datos: R = 0,082 atm·LK(1mol(1; Composición del aire: 80 % N2; 20 % O2.

Sol.: b) Xi(N2) = 0,77; Xf(N2) = 0,74; c) pi = 6,35 atm; pf = 17,11 atm
40 .- Para cada una de las reacciones químicas que se escriben a continuación, formule los productos e indique de que tipo de reacción se trata.

a) CH3 ( CH = CH ( CH3 + HCl   ((
b) CH3 ( CH = CH2 + H2   ((
c) CH3 ( CH2 ( CH2 ( CH2 ( OH + H2SO4 + calor   ((
d) CH3 ( CH2 ( CH ( CH2Cl + NaOH   ((
41 *L(J-05). Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones, formulando los productos de reacción:

a) CH3 – CHOH – CH3 (en H2SO4)   (   Se obtiene propeno como único producto de eliminación.

b) CH3 - CH2 – CH2OH  +  CH3 – COOH   ( Se obtiene acetato de propilo como producto de condensación o esterificación.

c) CH3 – CH = CH – CH2 CH3  +  HCl   ( Se obtienen 2 – cloropenteno y 3 – cloropenteno como productos de sustitución.

d) ClCH2 – CH2 – CH3  +  KOH (en etanol)   ( Se obtiene propanal como producto de adición.
42 *LA(J-05).- a) Nombre o formule, en su caso, los siguientes compuestos:

a1) 4,5-dimetil-1-hexeno.

a2) ácido 2-cloro propanoico.

a3) C6H5-NH2 

a4) CH3-CH2-ONa 

b) Complete las siguientes reacciones orgánicas indicando el nombre de todos los compuestos que en ellas aparecen.

b1) CH3-CH=CH-CH3 + Cl2 → 

b2) CH2=CH2 + CH2=CH2 → 

b3) CH≡CH + HCl → 
b4) CH3-COOH + NaOH → 

43 *L(S-05).- (a) Formule los siguientes compuestos orgánicos: 2-propanol; 2-metil-1-buteno; ácido butanoico; N-metil etilamina. (b) Nombre los siguientes compuestos orgánicos: (i) CHO ( CH2 ( CH2 ( CH3; (ii) CH3 ( CH2 ( COO ( CH3. (c) Escriba la reacción de obtención de (ii) e indique de que tipo de reacción se trata.

44 *L(S-06).- Para cada una de las siguientes reacciones, formule y nombre los productos mayoritarios que se puedan formar y nombre los reactivos orgánicos

a) CH3 ( CH2 ( CHOH ( CH3 
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b) CH3OH  +  CH3COOH 
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c) CH3 ( CH = CH ( CH3  +  HCl    (
d) ClCH2 ( CH2 ( CH3  +  KOH   (
45 L(J-07).- Dadas las fórmulas siguientes: CH3OH, CH3CH2COOH, CH3COOCH3 y CH3CONH2
a) Diga cuál es el nombre del grupo funcional presente en cada una de las moléculas.

b) Nombre todos los compuestos.

c) Escriba la reacción que tiene lugar entre CH3OH y CH3CH2COOH.

d) ¿Qué sustancias orgánicas (estén o no entre las cuatro anteriores) pueden reaccionar para producir CH3COOCH3? Indique el tipo de reacción que tiene lugar.

46 L(S-07).- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y justifique las respuestas escribiendo la reacción química adecuada:

a) Los ésteres son compuestos que se pueden obtener por reacción de alcoholes y ácidos orgánicos.

b) El eteno puede producir reacciones de adición.

c) Los alcoholes se reducen produciendo ácidos orgánicos.

d) La deshidratación del etanol por el ácido sulfúrico produce eteno.
47 L(S-07).- Se hacen reaccionar 12,2 L de cloruro de hidrógeno, medidos a 25 ºC y 1 atm, con exceso de 1-buteno para dar lugar a un producto P.

a) Indique la reacción que se produce, nombre y formule el producto P mayoritario.

b) Determine la energía Gibas estándar de reacción y justifique que la reacción es espontánea.

c) Calcule el valor de la entalpía estándar de reacción.

d) Determine la cantidad de calor que se desprende al reaccionar los 12,2 L de HCl.

Datos: R = 0,082 atm·LK(1mol(1;

	
	(H0f(kJ·mol(1)
	(G0f(kJ·mol(1)

	1-buteno
	( 0,54
	70,4

	HCl
	( 92,3
	( 95,2

	Producto P
	( 165,7
	( 55,1


48 *.- Escriba un ejemplo representativo para cada una de las siguientes reacciones orgánicas, considerando únicamente compuestos reactivos con 2 átomos de carbono. Formule y nombre los reactivos implicados:

a) Reacción de sustitución en derivados halogenados por grupo hidroxilo.

b) Reacción de esterificación.

c) Reacción de eliminación (Alcoholes con H2SO4 concentrado)

d) Reacción de oxidación de alcoholes.

49 L(J-08).- Complete las siguientes reacciones químicas, indique en cada caso de qué tipo de reacción se trata y nombre los reactivos que intervienen y los productos orgánicos resultantes:

a) CH3 ( CH2 ( COOH  +  CH3OH   (
b) CH2 = CH2  +  Br2   (
c) CH3 ( CH2(OH  +  H2SO4   
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d) CH3 ( CH2Br  +  KOH   (
50 L(J-08).- Sea la reacción:  CH3 ( CH = CH2(g)  +  HBr(g)   (   Producto(g)

a) Complete la reacción e indique el nombre de los reactivos y del producto mayoritario.

b) Calcule (H de la reacción.

c) Calcule la temperatura ala que la reacción será espontánea.

Datos: (Sr0 = (114,5 J/Kmol; (Hf0(CH3 ( CH = CH2) = 20,4  kJ/mol; (Hf0(HBr) = (36,4 kJ/mol; (Hf0(producto mayoritario) = (95,6 kJ/mol


51 L(S-08).- Para el siguiente compuesto: 
a) Indique su nombre sistemático.

b) Escriba su reacción con yoduro de hidrógeno e indique el nombre del producto mayoritario.

c) Formule y nombre los isómeros de posición del compuesto del enunciado.

52 .- Complete las siguientes reacciones con el producto orgánico mayoritario. Nombre todos los compuestos orgánicos presentes, e indique el tipo de cada una de las reacciones.

a)   CH3 ( CH = CH2  +  Br   (
b)   CH3 ( CH2 ( CH2Br  +  KOH   
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c)   CH3 ( CH2OH  +  oxidante fuerte   (
d)   CH3 ( COOH  +  CH3 ( CH2OH   (
53 .- Complete las siguientes reacciones, escribiendo las fórmulas semidesarrolladas de todos los compuestos orgánicos. Nombra todos los productos obtenidos e indique el tipo de reacción orgánica de que se trata en cada caso.

a) 2-buteno + HBr   (
b) 1-propanol + calor   
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c) ácido butanoico + 1-propanol   
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d) n(H2N(CH2)5COOH)   (
54 *L(J-09).- Partiendo del propeno se llevan a cabo la siguiente serie de reacciones:

propeno  +  agua en presencia de ácido sulfúrico   (   B  +  C

El producto mayoritario (B) de la reacción anterior con un oxidante fuerte genera el compuesto D y el producto minoritario (C) en presencia de ácido metanoico da lugar al compuesto E.
a) Escriba la primera reacción y nombre los productos B y C.

b) Explique por qué el producto B es el mayoritario.

c) Escriba la reacción en la que se forma D y nómbrelo.
d) Escriba la reacción en la que se forma E y nómbrelo.

55 *L(S-09).- Dado el 1-butanol:

a) Escriba su estructura semidesarrollada.

b) Escriba la estructura semidesarrollada de un isómero de posición, otro de cadena y otro de función. Nombra los compuestos anteriormente descritos.

c) Formule y nombre el producto de reacción del 1-butanol y el ácido etanoico (C2H4O2), indicando el tipo de reacción.
56 *.- Complete las siguientes reacciones, escribiendo las fórmulas semidesarrolladas de todos los compuestos orgánicos. Nombre todos los productos obtenidos e indique el tipo de reacción orgánica de que se trata en cada caso.
a) 2-buteno  +  HBr   (
b) 1-propanol + calor   
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c) ácido butanoico  +  1-propanol   
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d) n(H2N(CH2)5COOH)   (
57 *LE(J-10).- Se parte de 150 gramos de ácido etanoico, y se quieren obtener 176 gramos de etanoato de etilo por reacción con etanol.

a) Escriba la reacción de obtención del etanoato de etilo indicando de qué tipo es.

b) Sabiendo que Kc vale 5, calcule los gramos de alcohol que hay que utilizar.

c) Calcule las fracciones molares de cada uno de los 4 compuestos presentes en el equilibrio.

Datos: Masas atómicas C = 12; O = 16;H = 1

58 *LE(J-10).- Para el alcano 4-etil-2,6-dimetiloctano:

a) Escriba su fórmula semidesarrollada y su fórmula molecular.

b) Escriba y ajuste la reacción de formación estándar de dicho alcano.

c) Escriba y ajuste la reacción de combustión de dicho alcano.

d) Formule y nombre un compuesto de igual fórmula molecular pero distinta fórmula semidesarrollada.
59 *LE(J-10).- Escriba las reacciones que se producen a partir de etanol en los siguientes casos y nombre los productos obtenidos:

a) Deshidratación con ácido sulfúrico en caliente.

b) Reacción con cloruro de hidrógeno.

c) Reacción con ácido propanoico.

d) Oxidación fuerte.
60 *LE(S-10).- Escriba las reacciones y nombre de los productos obtenidos en los siguientes casos:

a) Deshidratación del 2-butanol con ácido sulfúrico caliente.

b) Sustitución del grupo hidroxilo del 2,2,3-trimetil-1-butanol por un átomo de cloro.

c) Oxidación del etanal.

d) Reacción del 2-propanol con ácido etanoico.

61 *.- Indique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas. Justifíquelas.

a) El 2-butanol y el 1-butanol son isómeros de cadena.

b) La combustión de un hidrocarburo saturado produce dióxido de carbono y agua.

c) El 1-butanol y el dietileter son isómeros de posición.

d) Al hacer reaccionar 1-cloropropano con hidróxido de potasio en medio alcohólico, se obtiene propanol.

62 *LE(J-11).- Complete las siguientes reacciones químicas, formule todos los reactivos y productos orgánicos mayoritarios resultantes, nombre los productos e indique en cada caso de qué tipo de reacción se trata.

a) 1-penteno  +  ácido bromhídrico.

b) 2-butanol en presencia de ácido sulfúrico en caliente.

c) 1-butanol  +  ácido metanoico en presencia de ácido sulfúrico.

d) 2-metil-2-penteno  +  hidrógeno en presencia de catalizador.
63 *.- Indique razonadamente, escribiendo de forma esquemática las reacciones correspondientes, a que tipo de reacciones orgánicas corresponden los siguientes procesos:

a) La síntesis del nailon a partir del acido 6-aminohexanoico.

b) La síntesis del teflón a partir del tetrafluoroetileno.

64 *LE(J-12).- Escriba las reacciones y nombre de los productos que correspondan a:

a) La deshidratación del alcohol primario de 3 átomos de carbono.

b) La oxidación del alcohol secundario de 3 átomos de carbono.

c) La hidrogenación del alqueno de 3 átomos de carbono.

d) La reducción del aldehído de 3 átomos de carbono.
65 *LE(S-12).- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, escribiendo las fórmulas semidesarrolladas de los compuestos que aparecen nombrados.

a) El compuesto de fórmula es el 2-cloro-3-metil-2-cloropropano.

b) El pentanal y el 2-penten-3-ol son isómeros de posición.

c) La regla de Markovnikov predice que el producto mayoritario resultante de la reacción del propeno con HBr es el 1-bromopropano.

d) La reacción de propeno con cloro molecular produce mayoritariamente 2-cloropropano.

66 *.- La obtención de alcoholes y fenoles se puede realizar por distintos métodos. Para cada uno de los siguientes apartados, formule la reacción completa e indique el nombre de todos los productos orgánicos:

a) Hidrólisis en medio ácido del propanoato de etilo para obtener etanol.
b) Reducción con hidrógeno de 3–metilbutanona para obtener un alcohol secundario.
c) Hidrólisis, en presencia de KOH, del 2–bromo–2–metilpropano para obtener un alcohol terciario.
d) Tratamiento de la amina primaria fenilamina con ácido nitroso para obtener fenol, nitrógeno molecular y agua.
67 *LE(J-13).- Formule las reacciones orgánicas de los siguientes apartados, indicando el tipo de reacción:

a) Formación de 1−buteno a partir de 1−butanol.

b) Obtención de propanoato de metilo a partir de ácido propanoico y metanol.

c) Obtención de propano a partir de propino.

d) Obtención de metanol a partir de clorometano.

68 *LE(J-13).- Explique:
a) El mecanismo de la reacción que se produce al tratar 2-butanol con ácido sulfúrico, en caliente, justificando cual será el producto mayoritario obtenido.

b) Escriba los estéreo isómeros correspondientes tanto al compuesto de partida como al producto de reacción mayoritario, explicando el tipo de isomería en cada caso.
69 *LE(S-13).- Para cada uno de los siguientes procesos, formule la reacción, indique el nombre de los productos y el tipo de reacción orgánica:

a) Hidrogenación catalítica de 3-metil-1-buteno.

b) Deshidratación de 1-butanol con ácido sulfúrico.

c) Deshidrohalogenación de 2-bromo-2-metilpropano.

d) Reacción de propanal con KMnO4.
70 *.- Considere los compuestos orgánicos de fórmula C3H8O.
a) Escriba y nombre los posibles alcoholes compatibles con esa fórmula.
b) Escriba y nombre los isómeros de función compatibles con esa fórmula, que no sean alcoholes.
c) Escriba las reacciones de deshidratación de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos correspondientes.
d) Escriba las reacciones de oxidación de los alcoholes del apartado a), nombrando los productos correspondientes.
71 *.- Para las siguientes reacciones: 

i. CH3−CH=CH2 + H2 → CH3−CH2−CH3
ii. CH3−C≡CH + 2Br2 → CH3−CBr2−CHBr2
iii. CH3−CH2−CHO + LiAlH4 → CH3−CH2−CH2OH

iv. CH3−CH2−CH2OH + H2SO4 → CH3−CH=CH2 + H2O
a) Nombre los reactivos y productos e indique el tipo de reacción que se produce en cada caso.
b) Indique los cambios de hibridación que tienen lugar en los átomos de carbono en cada reacción.
72 *LE(J-14).- Se hacen reaccionar 50 mL de una disolución de ácido propanoico 0,5 M con 100 mL de una disolución de etanol 0,25 M. El disolvente es agua.

a) Calcule el pH de la disolución inicial de ácido propanoico.

b) Formule el equilibrio que se produce en la reacción del enunciado, indicando el nombre de los productos y el tipo de reacción.

c) Si la constante de equilibrio del proceso del enunciado tiene un valor Kc = 4,8 a 20 ºC, calcule la masa presente en el equilibrio del producto orgánico de la reacción.

Datos: pKa (ác. propanoico) = 4,84. Masas atómicas: H = 1; C = 12; O = 16.

Sol.: a) pH = 2,6; c) m = 0,88 g propanoato de etilo.

73 *LE(S-14).- El aminoácido leucina es el ácido 2-amino-4-metilpentanoico.

a) Escriba su fórmula semidesarrollada.

b) Formule y nombre un compuesto que sea isómero de cadena de la leucina.

c) Escriba la reacción de la leucina con el metanol, nombre los productos e indique qué tipo de reacción es.

d) Si en la leucina se sustituye el grupo amino por un grupo alcohol, formule y nombre el compuesto resultante.

74 *.- Un alcohol insaturado A, de fórmula C5H10O, se oxida y se obtiene 3-penten-2-ona, mientras que la deshidratación del alcohol A con ácido sulfúrico conduce a 1,3-pentadieno.

a) Identifique y nombre el compuesto A.

b) Formule las dos reacciones del enunciado e indique a qué tipo corresponde cada una de ellas.

c) Formule y nombre un isómero de función del compuesto A.

75 *.- El aminoácido alanina es el ácido 2-aminopropanoico.
a) Formule este compuesto.

b) Justifique si tiene comportamiento ácido o básico en disolución acuosa.

c) Explique que tipo de reacción de polimerización da si se considera como el monómero para la síntesis de polialanina.

d) Indique qué polímeros sintéticos comerciales existen con la misma estructura básica de la polialanina.
76 *LE(J-15).- Para el compuesto 2−metil−2−buteno:

a) Escriba su fórmula semidesarrollada.

b) Formule y nombre dos compuestos de cadena abierta que sean isómeros de él.

c) Escriba la reacción del citado compuesto con ácido clorhídrico, nombre el producto mayoritario e indique qué tipo de reacción es.

d) Escriba la reacción de obtención del compuesto del enunciado a partir de un alcohol.
77 *LE(S-15).- Considere los compuestos orgánicos metilpropeno y ácido 2–metilbutanoico.
a) Escriba sus fórmulas semidesarrolladas.
b) Escriba la reacción entre el metilpropeno y el HCl, nombrando el producto mayoritario e indicando de qué tipo de reacción se trata.
c) Escriba la reacción entre el ácido 2–metilbutanoico y el etanol, nombrando el producto orgánico e indicando de qué tipo de reacción se trata.
78 *.- El 2−propanol y el etilmetiléter son dos compuestos isómeros con propiedades muy diferentes.

a) Formule dichos compuestos.

b) Explique, en función de su estructura molecular, la razón por la que el alcohol presenta mayor punto de ebullición que el éter.

c) ¿Cuál de los dos compuestos, cuando se deshidrata con ácido sulfúrico en caliente, da lugar a propeno? Escriba la reacción e indique de qué tipo de reacción se trata.

d) Escriba la reacción de obtención del etilmetileter a partir de la deshidratación de dos alcoholes en presencia de ácido sulfúrico en caliente. Nombre los alcoholes implicados.

79 *LE(J-16).- Complete las siguientes reacciones orgánicas, formulando reactivos y productos mayoritarios y nombrando los productos orgánicos. Indique, además, el tipo de reacción en cada caso.

a) Ácido 2−metilbutanoico + 1−propanol (en medio ácido)

b) 2−pentanol en presencia de ácido sulfúrico en caliente.

c) 2−metil−2−buteno + bromuro de hidrógeno.
d) Etino + cloro en exceso.

80 *LE(S-16).- Para el compuesto 2,2,3−trimetilpentano:
a) Escriba su fórmula semidesarrollada.
b) Escriba y ajuste su reacción de combustión.
c) Formule y nombre dos compuestos de cadena abierta que sean isómeros de él.
d) Indique el tipo de reacción de dicho alcano con I2 en presencia de luz. Explique qué tipo de reacción tendría lugar entre el I2 y un alqueno.
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